Skraplanie sie pary wodnej

Barbara Platis, Barbara Kulpa

Wiek ucznidéw: 13 i 14 lat. Liczebié grupy: 38 oséb (2 klasy pierwsze: 20
0s0b i 18 osbb)

Dorasli posiadag spor wiedz na temat otaczagego ichswiata.
Wiedz te nabyli przez kilkadziest lat swojegozycia. Pewne fakty i
ich wyjasnienie jest dla nich oczywiste.

Takiej wiedzy czsto oczekuyj tez od kilkunastolatka. | tu zdarza
sie, ze nas dorostych spotyka niemita niespodzianka: mithdizie g
ubazsi w wiedz, bo za krétkazyja. Okazuje si, ze posiadana wiedza
jest wprost proporcjonalna do wieku cziowieka.

Postanowitymy zadé& naszym uczniom pytanie z dziedziny fizyki
oraz chemii (obie jestmy chemiczkami). Wybragmy je z artykutu
~Pytania rozwijajce chemiczne néjenie”, umieszczonego w kwartal-
nika ,Chemia w szkole” nr 1/2000 pytanie dotyczy zmian stanu sku-
pienia wody, czyli naukowego wyjaienia zjawisk obserwowanych w
otoczeniu przez miodych ludzi. Chcisdyy sk przekona, czy uczé
gimnazjum potrafi wyjgni¢c obserwowane wyciu codziennym zjawi-
sko skraplania gipary wodnej po zetkeciu z zimnymi przedmiotami.
Tres¢ zadania:

Po wyjgciu z lodowki np. stoika ogorkow jegaianki po chwili:
stap Sig MOKIe, PONIEWAL...........uuuueeeeieiiiiiiiiiiiiiieiiieneiiieeeeeaaeeanns

Podstawa programowa

Tresci — pkt 6 — Woda i roztwory wodne — zaggeaia cywilizacyjne
wynikajace z jej zanieczyszcie

Osiggniecia — pkt 1 — Okr&lanie wiaciwosci roznorodnych substancji
oraz ich powdzanie z zastosowaniem.
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Odpowiedz modelowa:

Po wygciu z lodowki np. stoika ogorkéw jegmianki po chwili stag
sie mokre, poniewa para wodna znajdujaca Sk w powietrzu,
w zetknieciu z zimng powierzchnia stoika, skrapla sk na niej.

Klasyfikacja odpowiedzi uczniéw na zadane pytanie:

L.p.

Kategoria

Odpowiedzi uczniéw (w formie dostown

2)

1

Para si skroplita

- Para s} skraplata.

— Scianki stoika § pokryte pag wodry.

- Para wodna siskrapla.

— Skrapla sj para, ktora osiada na stoiku.

— Zaparowaly i para wodna skroplita si
wodk.

—Woda s¢ skrapla, dlategaze w pokoju
jest cieplej ni w lodéwce.

— Parup scianki i skrapla si woda.

Paruje stoik

— W lodowce jest zimno i jest zimne powie
trze, a gdy si stoik wyjmie, to powietrze
jest ciepte i stoik paruje.

— Scianki stoika parow@zaczynaj.

— Parup scianki.

- Sloik paruje.

- Poza lodéwk jest cieplej i stoik paruje.

— Sloik pokrywa zimne powietrze, a potem
paruje.

Szron topi i

- Po wiazeniu do lodéwki stoik tak jakby
oszroniat, a po wyegnicciu, pod wpty-
wem ciepta zrobit simokry.

- W lodbwce jest zimno i ten stoik zapary
je, ale takg zimmg pan, a gdy go wyj-
miemy, to para siskrapla i dlatego
scianki g mokre.

- W cieptym miejscu l6d giroztapia.

—Woda zamarza, a w cieple sbzmraa.
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— Na stoiku jest szron, ktory pod wptywer
cieplejszej temperatury skraplg.si

- W loddéwce jest zimno, a jak dostanie s
ciepto, to roztapia si

— Gdy stoik jest w lodowce, to troszegzk
przymarza, dlatego po wygjnicciu staje
sie mokry.

— Roztapia si cienka warstwa wody na sto-
iku.

— osadza siszron, ktory pod wplywem
temperatury rozmea Sk i Si¢ topi.

— Na stoiku osadza szamarzngta woda, a
pod wptywem ciepta woda topigsi

— Zamarzngta nasciankach woda skrapla
sie pod wptywem ciepta.

— Zamarzngta woda naciankach rozmrza
sie pod wptywem ciepta.

— Scianki stoika pokryte szamarznita
par wodm, ktora po wygciu z lodowki
rozpuszcza si

- Nastpuje przechodzenie zimnej wody
stanie statym w stan ciekty, czyli pojaw|a
sie woda.

— Szron topnieje i powstaje woda.

- Poniewa ciepte powietrze topi to zimno.

— Zamarzngta para roztapiasi stoik staje

=)

<

sie mokry.
Woda ze stoika | —W lodowce jest riisza temperaturanna
skrapla s zewnytrz. W wyniku zetkngcia ze sob

zimnejscianki stoika z cieptem z ze-

wnatrz woda ze stoika skraplaesi
—Woda w stoiku po wizeniu do cieptego

pomieszczenia skraplasi

Temperatura — Jest dua r@nica temperatur.

- Stoik dostaje ciepttemperatuy i scianki
stap sie mokre.

— W lodowce jest zimno i tam stoik staje si
zimny. Kiedy stoik wycignie sé staje s
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cieplejszy.
— W lodowce byto zimno i jak siwyciagne-
to do cieptego, to zaeio sk robic mokre.

6 Inne - Poniewa w lodéwce (zapis nieczytelny).

- Bo tak.

Whioski

Duzym zaskoczeniem dla nas byt tak maty procent odedzvipo-
prawnych, czyli zgodnych z modelem. Zaledwie 18 &nidw potrafi-
o whasciwie wyjasni¢ problem ,mokrego stoika”.

Zastanawié mogy odpowiedzi z kategoriiparuje stoik”. T¢ od-
powiedz mozna odczyté dwojako: dostownie $cianki stoika paruj,
albo potocznie — skraplacgpara wodna (tak jak lustro w tazience zapa-
rowuje, podczasdpieli). Zakladagc odpowied potoczm, uczniowie §
udzielapcy nie wyj&nili, dlaczego tak sidzieje.

»Szron topi sk”. Odpowiedzi ciekawe, aczkolwiek albo dzieci
rzadko zagldajs do lodowki, albo probowali ,podegma¢” loddwke
pod zamraarke. W zamraarce szron rzeczyégie mana znalec.

»,Woda ze stoika skrapla €”. To wersja ,nieostrenych” wyt-
kownikéw stoikdw z ogdérkami. Skoro w stoiku jest éay to mae sk
ona wydostana zewntrz.

» remperatura” — Nie potrafimy wyjani¢ toku mylenia uczniow,
ktorzy udzielili tej odpowiedzi, chocigest ona ciekawa.

Uwagi metodyczne
Dziatania dydaktyczne, jakie powinsiyy podpé, by wszyscy
uczniowie poznali wyjgnienie problemu ,stoika z ogérkami”.

1. Zadanie domowe- doswiadczenie
Wtz do lodowki na co najmniej 5 godzin szklane naczymy-
petnione wod (np. stoik z ogérkami albo butelkvody). Po piciu
godzinach otwérz lodévek przed wycignicciem naczynia obejrzyj
(sprawd, czy jak& substancja pokrywa powierzchhi Nasgpnie
wyjmij badane naczynie, postaw na stole i obseegz 3 minuty
(mozesz dotknac). Obserwacje zapisz w zeszycie przedmiotowym.
2. Omowienie zadania domowegoa lekciji
Poréwnanie obserwacji uczniéw (odczytanie ich),alestie
wspdlnie poprawnego wyjaienia obserwowanego zjawiska i zapi-
sanie go w zeszycie przedmiotowym.



